

基于云课堂的线上线下混合教学模式的研究与实践

蔺 蕊

(哈尔滨广厦学院, 黑龙江 哈尔滨 150025)

摘要:众所周知,线上线下混合式教学模式的引入,给我们的高校教学注入了一股“和煦的春风”。线上线下混合式教学,既可以在线下高效的保证学生的上课质量,又可以弥补线下时间短,资源少的弱势,最大限度的提升教学质量的效率。本文就以人力资源管理课程教学为例,构建了科学、完善的线上线下混合式教学平台,为学生的发展提供了更加多元化的选择路径。

关键词:互联网+教育;线上教学平台;头脑风暴;教学内容

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.232

1 前言

互联网时代的来临,给高等教育教学工作注入了“新鲜的血液”。传统教育教学资源不足,时间有限的劣势可以通过线上教学得到极大的补充;线上教学与线下教学的有机结合,提升了学生的自主学习能力,拓宽了学生学习的视域面。线上教学的优势,使学生的自主性得到了一定程度的提升。解放了老师,老师可以把教学的重难点放在知识的运用之中,提升学生的创新思维能力,全面推进学生的素质教育,提升人力资源管理专业学生的就业竞争力。

2 人力资源管理专业课程现状分析

众所周知,人力资源管理的核心课程都是实践性课程。只有将理论知识灵活运用于实际工作之中,才能够“学以致用”,“知行统一”,真正实现人力资源管理工作的高效运行,实现人力资源成本的最大化。传统的模式我们过多的注重理论教学,而忽视了“教学一体化”。弱化了学生的主体作用。我们应该根据学生的个体化差异,有针对性的开展教学活动。从被动-主动,让学生自主爱上这门课程,培养学生的自主创新思维能力。在线教学模式的引入,就可以解决学生个性化的需求。学生可以根据自己的实际情况,调整每一个教学单元所需要花费的时长。也可以根据自身的理解,对于感兴趣的模块深入研究。由于没有教学时间的限制,线上教学的时间可以无限扩大,方便学生自主掌控教学进度。教学资源也会打破地域的限制,我们可以突破“无界化”,观看国内外优秀的慕课,微课资源或者是视频案例,为学生打开更广阔的的“教学空间”。

3 人力资源管理专业线上线下混合教学探究

3.1 选择合适的云端教学平台

我们可以根据每门课程的实际需要,选择相适应的网络教学平台。每个教学平台功能略有不同。我们可以根据课程以及教学特点,选择最合适的网络平台以及备选平台。比如说在教学中,我就是根据课程要求,备选了智慧树,钉钉会议,腾讯课堂,腾讯会议等多种教学平台。以智慧树平台为例。智慧树可以实现签到,语音连麦,头脑风暴,随机点名等多重功能。我们也能实时看到学生的在线情况,如果学生下线或者是中途退出,他的头像就会变为灰色,后面不再有连麦的按钮。对于时时监督学生的出勤是一个很好的掌控。我们可以将优秀的慕课放入智慧树,要求学生课前预习,对于学生是否观看视频,观看的时间智慧树都会有大数据分析和记载,也会对学生的预习情况“了如指掌”。

3.2 优化教学单元,设置思维导图

众所周知,人力资源管理专业课程都是由诸多模块构成。所以我们可以根据教学内容,将教学资源分解成若干的工作任务。每个工作任务为一个专题,以专题的形式上传到云共享平台。一方面学生可以根据老师的要求,开展资料的收集,自组学习与管理;另一方面也可以根据自己的实际情况,进行有针对性的拓展训练。

4 线上线下混合式教学在实践中的应用研究

线上线下混合式教学,是集中了线上线下教学的优势,将两者的优势完美的结合到了一起。一般来说,分为课前-课中-课后三个阶段。通过分段教学模块,考核高校人力资源管理专业学生的学习成果。

4.1 课前自主学习阶段

课前,教师可以将优秀的教学资源发布到网络平台,供学生自主学习。也会提出一些课前导例,引导学生通过自主的学习去寻找知识的“钥匙”。这样也会减少部分基础较差学生的学习压力。在课前通过系统的学习,会对将要学习的内容有一个初步的了解。在上课上的时候有针对性的进行重难点问题的探索。

4.2 课中研究阶段

课中,我们可以引导学生和教师进行实时对话。为了吸引学生,我们一般会以案例导读的形式来引入每节课的知识点。我们会引导学生带着问题去进行课程的学习,待课程学习结束会重新来考验课前导读或者是实用性问题,以便于考核学生的实际分析能力以及解决问题的动手操作能力。接下来,我们会以题库的形式考察学生的课前预习效果。根据学生的测试结果,准确掌握学生答题的学习状态以及理解情况,实时调整教学策略与教学进度,有针对性开展查缺补漏教学工作。接下来,开展实操环节。将学生分成几个小组,要求学生根据课堂所学在规定的时间内完成项目任务,培养学生的实践操作能力以及团队合作观念。

4.3 课后拓展阶段

课后,学生可以在作业区完成作业。老师会实时看到学生的上交时间以及完成情况。老师也会根据学生的作答情况,进一步了解学生对本节课的掌握程度。并根据学生的表现,给予相应的分数。作业可以是公开的,每名同学都能看到自己与他人的成绩,对日后的学习也能起到一种激励和促进的作用。

5 结束语

综上所述,线上线下混合式教学,可以让课堂教学实现最大限度的高效化。通过线上线下混合式教学,提高学生的自主学习能力,提升学生的团队协作力与职业素养,促进高校人力资源管理专业学生的全面发展。

参考文献

- [1]陆东芳,谢焕景,史云曼,等.基于云课堂线上线下混合式教学模式的研究与实践[J].佳木斯职业学院学报,2018(12):280-281.
- [2]陈梅,刘江越,李自臣.基于“智慧职教云”的混合式教学探索[J].黑龙江科学,2019,10(1):25-27.
- [3]李艳艳,周红蕾,丁丽军,等.基于云课堂线上线下混合式教学模式的研究与实践——以高职《宠物外产科病》为例[J].中国教育信息化,2018,4:52-55.

作者简介:蔺蕊(1984-),女,黑龙江省海伦市人,硕士研究生,讲师,从事人力资源管理教学研究工作。